

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. új ifjúsági tv-filmek

i kj/um dg sl

1979. október 22.

bugacon, az alföldi ócsa és vajta községekben, valamint a mafilm pasaréti stúdiójában forgatja ezekben a hetekben markos miklós új ifjúsági tv-játékát. Lipták Gábor: simai ködmöne című mondája egy múlt századi történetet örökít meg. danit, az ifjú hőst azzal vádolják, hogy ő lopta el a megyeszerte legszebb lovat, villámot. daninak úgy kell ártatlanságát bebizonyítania, hogy tudja: az igazi tolvajok mögött simai, a csendbiztos áll.

gyárfás endre: apród voltam mátyás udvarában című alkotásából b. nagy tiberius készít filmet. a mű mátyás király udvarába kalauzolja az ifjú nézőket, akik megismerhetik a korabeli szokásokat, játékokat, a szakácművészet remekait, s bepillanthatnak az öltözködés, a képzőművészet és a korabeli tudományos élet titkaiba is.

„amatőrök is elkezdhetik”, címmel szemes katalin rendező és sülyi péter szerkesztő a hónap végén a rátóti humorfesztivál szabad színpadának önkéntes szereplőivel készít tv-műsort. ezzel mintegy lehetőséget is nyújtanak a tehetséges fiataloknak, hogy az első próbálkozás után megtehessek a második lépést is. /mti/

--

- 1 -

bb 2. szakkörök a közművelődésben

i me/gg um dg sl

1979. október 22.

az eddigieknél több gondoskodást érdemelnek a művelődési intézményekben működő szakkörök - állapította meg az országos közművelődési tanács elnöksége a napokban tartott ülésén. a kulturális minisztérium előterjesztésével egyetértve hangsúlyozták: tevékenységük bár nem olyan látványos, mint például a tánc- vagy a színjátszócsoporthoz, ám éppen olyan hasznos, hozzájárul a közösségi szellem, a szocialista életmód kialakításához. jó lehetőséget kínálnak arra, hogy a különböző foglalkozású emberek kielégítsék alkotókedvüket, kutató, gyűjtő szenvedélyüket, művelődjenek.

ma már csaknem tízezer szakkör működik, zömmel a művelődési házakban, otthonokban, a kémiai, matematikai, fizikai, csillagászati, rádióamatőr és modellező, természetjáró, barátkcsoló szakkörökben, a hobby-körökben százezrek tevékenykednek. számos kis közösségnek adnak otthont a különböző intézmények, társadalmi szervezetek is. a hazafias népfront például a honismereti és kertbarát szakkörök, az iskolák a tanulók szakköreinek, a tit az ismeretterjesztő szakkörök gazdája, patronálója. néhol több intézmény szervez ugyanolyan jellegű szakkört, ugyanakkor vannak szakkörök, amelyek helyiséget, támogatót keresnek, vagy mostoha feltételek között tengődnek.

az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a fenntartók és irányítók egyeztessék terveiket, ésszerűen szervezzék meg a szakköröket. gondoskodjanak a foglalkozásokhoz szükséges felszerelésekről, vonzó, korszerű tevékenységi formákat alkalmazzanak, támogassák a szakkörök fejlesztését szolgáló kísérleteket. viszonylag kevés anyagi befektetéssel ugyanis széles tömegek művelődését, hasznos időtöltését segíthetik elő.

a szakkörök vezetői, pedagógusok, mérnökök, technikusok, szakmunkások általában ügyesen és hozzáértéssel irányítják az amatőr kutatók, alkotók, gyűjtők munkáját. felkészültségük, gyakorlatuk ellenére azonban ők is igénylik a módszertani, művelődéspolitikai útmutatást. a tit, a hnf, a népművelési intézet, az országos pedagógiai intézet ad némi útmutatást, ez azonban nem eléggé rendszeres, s főleg a nagyobb szabású akciók előkészítésére, megszervezésére korlátozódik. az elnökség felkérte a kulturális minisztériumot és a többi érdekelt főhatóságot, hogy vizsgálják meg: miként szervezhetnék meg a szakkörvezetők továbbképzését, módszertani irányítását.

/mti/

- 2 -

39

bb 3. a szovjet könyv ünnepi hete - könyvkiállítások, irodalmi műsorok, vetélkedők

i km/mi um g sl

1979. október 22.

évente több mint 1,7 milliárd példányban jelennek meg könyvek a szovjetunióban. e gazdag könyvtermésről ad ismét képet a magyar olvasóknak az immár hagyományosan megrendezett szovjet könyv ünnepi hete, amelyet budapesten és győrben november 5-én nyitnak meg.

a szovjet könyv ünnepi hetének fővárosi kiemelkedő rendezvényén, a november 5-e és 18-a között, a szovjet kultúra és tudomány házában látható könyvkiállításon mintegy 600 kötet reprezentálja a sokszínű szovjet irodalmat. bemutatják a magyarországon megjelent művek nagy részét is.

gazdag, színes programokkal várják a szovjet könyvek barátait országszerte az ünnepi héten. győrben, a rába-városi művelődési központban mintegy 800 orosz nyelvű könyvből nyílik kiállítás. többhelyütt rendeznek irodalmi műsorokat, rendhagyó irodalmi órákat, vetélkedőket a szovjet irodalom legkiválóbb alkotásainak népszerűsítésére. a könyvkiadók is több tudományos, szépirodalmi ujdonsággal jelentkeznek az alkalomra.

az ünnepi könyveseménnyel kapcsolatban az állami könyvterjesztő vállalatnál elmondták: a szovjet könyvek iránt érdeklődők népes taborával a közvetlen kapcsolatot főként két szakbolt, a gorkij és a melódia könyvesbolt építette ki. a két üzlet együttes forgalma tavaly meghaladta a 13,8 millió forintot, s ez az előző évinél 35,5 százalékkal volt magasabb.

az utóbbi évtizedekben a szovjet tudomány és technika, e az irodalom és a különböző művészeti ágak jelentős eredményekkel, figyelemreméltó teljesítményekkel gazdagították az egyetemes kulturát, az emberiség anyagi és szellemi előrehaladását. ezeknek az eredményeknek a java könyv alakban is hozzáférhető a szovjet és a magyar könyvkiadók jóvoltából, és ezzel is magyarázható az a fokozódó érdeklődés, amely a szovjet könyvek iránt megnyilvánul hazánkban. a vidéki könyvterjesztés gazdájánál, a művelt nép könyvterjesztő vállalatnál is ma már évente 7-9 millió forint értékű orosz nyelven megjelenő könyv talál gazdára.

/folyt.köv./

- 3 -

39

bb 3. /a szovjet .....1. folyt./um

egy másik adat is a fokozódó érdeklődést szemlélteti: 1945-től napjainkig csaknem 15 ezer oroszról fordított mű jelent meg hazánkban, több mint 91 millió példányban. ebből több mint 2500 szépirodalmi alkotás, 30 millió feletti példányban. Lenin műveit több mint 250 kiadásban 3,5 milliót meghaladó példányban kerültek az olvasókhoz. a műszaki irodalom 600-nál több kötettel részesedik.

a szovjet könyvkiadás és a szovjet olvasótábor soha nem látott méreteken tágitotta ki az elszigetelt, kis hatókörű magyar nyelv lehetőségeit is. évente 20-25 magyar szerző művei jutnak el sokmillió szovjet olvasóhoz. petőfi kötetei eddig 40 kiadásban több mint egymillió példányban hagyták el a szovjet nyomdákat. nemcsak az orosz, hanem az ukrán, a gruz, az örmény, a baskir, az azerbajdzsán, a kazah, a litván, a moldvai kisdiákok is anyanyelvükön olvashatják például a jános vitézt. mikszáth kálmán műveit 8 nemzetiség nyelvén több tucat kiadásban mintegy 2 millió példányban adták ki. a kortársírók közül is több kiadásban jelent meg illyés gyula, dobozy imre, garai gábor, örkény istván, molnár géza egy vagy több műve ./mti/

.-.

bb 4. több a televízió-, mint a rádióelőfizető - postai statisztika

i kf/mm um pp sl

1979. október 22.

az elmúlt évben először a televízióelőfizetők száma meghaladta a rádióelőfizetőkét. ez derül ki egyebek között a központi statisztikai hivatal most megjelent közlekedési és hírközlési évkönyvéből.

az adatok szerint a posta a múlt évben már csak 12 753 új rádióelőfizetőt vett nyilvántartásba, számuk az év végén 2 589 795 volt, ebből 635 149 a budapesti. vidéken pest megyében van a legtöbb rádióelőfizető, szám szerint 206 889, szolnok megyében 119 ezer, bács-kiskumban 118 ezer, borsodban 115 ezer, szabolics-szatmárban csaknem 108 ezer rádióelőfizetőt számlálnak. a statisztika nem jelzi, de tény, hogy az előfizetői számnál jóval több rádió működik, miután egy család egy előfizetéssel több készüléket is üzemeltethet.

/folyt.köv./

- 4-

3P

bb 4. /több a televízió...folyt./um

annak ellenére, hogy ma már több - szám szerint 2 632 878 - a televízió-, mint a rádióelőfizető, a televíziózás még mindig erős ütemben fejlődik. az elmúlt nyolc évben például több mint 860 ezer új előfizetőt vettek nyilvántartásba, s még tavaly is 75 447-tel bővült a „hivatalos„ nézők táborra. ez egyebek között a vételi lehetőségek bővítésének is köszönhető, hiszen az 1970. évi 12-vel szemben ma már 45 televízióadó - nagyadó és átjátszóállomás - szolgálja a jobb műsorellátást.

a legtöbb televízió készülék - 582 530 - budapesten van. a vidéki előfizetői sorrend: pest megye 220 ezer, borsod megye 135 ezer, szabolics-szatmár 125 ezer, bács-kiskun csaknem 120 ezer, veszprém és csongrád néhány száz eltéréssel, 105 ezer. a televíziósűrűségben miskolc még a fővárost is megelőzi, 10 ezer lakosa közül 2 996 televízióelőfizető. a megyék közül három vezet a 10 ezer lakosra jutó 2 615 készülékkel, szolnok, heves, békés és győr-sopron megyében 2500 körül van ez a szám. /mti/

.-.

bb 5. állattenyésztési kutató központ alakul

i jf/gg um pp sl

1979. október 22.

központi kutató intézet szolgálja majd az állattenyésztés korszerűsítését, fejlesztését, mivelhogy a növekvő állati fehérjetermelés mind jobban megkívánja az egységes szemlélet alapján működő, komplex technológiákat és módszereket adó nagy intézmény működését. az állattenyésztés szakmai újdonságait a következőkben egyetlen nagy tudományos központ alapon pozta meg és „segíti át„ a gyakorlatba. ily módon várhatóan mérséklődnek majd a kutatómunka üresjáratai és az elméleti szakemberek tevékenysége is közelebb kerül a gyakorlathoz. a tudományos kutatás erőforrásainak hasonló összpontosításáról is döntés született: a malom- és a sütőiparban, ahol eddig két kutatóintézet működött - sok tekintetben rokon területen - egyetlen intézményt alakítanak ki. a tudományos erőik integrálására 1980. január elsején kerül sor.

/folyt.köv./

- 5-

3P

bb 5. /állattenyésztési ... folyt./um

az állattenyésztési kutató intézet, valamint a kisállattenyésztési kutató intézet egyesítése révén gödöllőn alakul meg az állattenyésztési és takarmányozási kutató központ, amelyben koncentráltabban használhatják fel majd a rendelkezésre álló anyagi-műszaki eszközöket és a szellemi kapacitást. az új tudományos központban lehetővé válik a kutatómunka eredményeinek részletes egybevetése, továbbá olyan komplex technológiák kidolgozása, amelyek közvetlenül kerülhetnek át a gyakorlatba úgy, hogy az elméleti szakemberek az állattenyésztés és -tartás szinte valamennyi kérdésére „választ”, adnak, a két intézet egyesítésével megszüntetik a kutatómunka eddig gyakran előforduló „átfedéseit”.

a központ feladata lesz a takarmányozás és a takarmányfelhasználás új, gazdaságosabb módszereinek kidolgozása és az egyéb kutatóhelyeken folyó hasonló jellegű kutatási-fejlesztési feladatok összehangolása.

a rendelkezésre álló erőforrások hatékonyabb felhasználását teszi majd lehetővé a gabonafeldolgozóipar tudományos hálózatának korszerűsítése. a jövő év január elsejétől malom- és sütőipari kutató intézet elnevezéssel összevonják a sütőipari kutató intézetet és a gabona tröszt kutató intézetét. ez az intézkedés várhatóan jól szolgálja majd a sütőipari termékek szabványosításával és a minőségvédelemmel kapcsolatos feladatok megvalósítását. mégpedig úgy, hogy a sütőiparban, valamint a gabonaiparban jövőre már egységes szemlélet alapján dolgozhatnak a kutatók a minőségi követelmények fokozottabb érvényesítéséért. /mti/

-. -

bb 6. fásítás egyetemi segítséggel

lér/um kz sl

1979. október 22.

fásítanak, parkosítanak a vas megyei csepregen és környékén. a tanács vezetői a soproni erdőszeti és faipari egyetem tanárait, hallgatóit kérték fel arra, hogy készítsenek terveket a község utcáinak, valamint tömörd község és tormásliget fásítására. a felkérésre az egyetemisták tanáraik vezetésével széles körű felmérő munkát végeztek, s hosszú távra részletesen kidolgozták a fásítási, parkosítási teendőket, terveket.

/folyt.köv./

- 6 -

3P

bb 6. /fásítás ... folyt.um

e terület éghajlati és talajviszonyainak leginkább megfelelő és alkalmazkodó fákat, disznóvénnyeket például mintegy két és félezer fajtaból válogatták ki. az őszi fásítási munkákat már az egyetemen készül tervek, javaslatok alapján végzik. a telepítést mindenütt nagyarányú társadalmi munkával segíti a lakosság is. /mti/

-. -

bb 7. százezer pár fiu- és leánykacsizma székesfehérvárról

dáv/um kz sl

1979. október 22.

„szőrmegalléros”, melegbéléses, könnyű, praktikus fiu- és leánykacsizmák készülnek a székesfehérvári cipőipari ktsznél. a fécisz márkánévvvel forgalombahozott téli lábbelikből százezer darabot készít az idei télre a kisipari szövetkezet. a vízhatlan, műbőr felsőrészű, hajlékony talpu kiscsizmákat 27-40-es számig, hatféle modellben készítik. a lányok részére divatos, lábszárközépig érő, műszőrmével díszített csizmákat gyártanak, a fiuk pedig sportos, bokán felül érő praktikus lábbelik közül választhatnak.

a „fécisz”, azaz a székesfehérvári cipőipari ktsz évente félmillió pár gyermeklábbelit - kiscsizmát és szandált - készít. a tervezők már a jövő nyári gyermekszandálok modelljeit készítik: a tervek szerint huszféle modelltől 270 ezer színes lányka és fiu szandált szállít 1980-ban az üzletekbe a szövetkezet. /mti/

-. -

bb 8. tiz fénysorompó - egy hónapban

dob/um kz sl

1979. október 22.

az ötéves tervidőszak kezdetén készült felmérések szerint annak idején a délalföldön volt országosan a legtöbb fedetlen közúti-vasúti kereszteződés. ezt a hátrányt a szegedi máv igazgatóság, a területi közúti igazgatóságokkal közösen azóta felszámolta. az erre kidolgozott program időarányos részét teljesítve mintegy 140 fénysorompót szereltek fel. csak ebben a hónapban egymás után tiz ilyen - egyenként háromnegyedmillió forint értékű - berendezést adtak át rendeltetésének főként bács-kiskun, békés és csongrád megyében. az igazgatóság öt délalföldi megyére kiterjedő munkaterületén ezzel 220 fölé emelkedett a fénysorompók száma. /mti/

-. -  
- 7 -

3P

bb.9. andreas berghold

gné/bs zfu hgy

1979.október 22.

az osztrák távirati iroda /apa/ vezérigazgatója látogatást tett a magyar távirati irodánál, és tárgyalásokat folytatott a két hírügynökség együttműködésének fejlesztéséről./mti/

-. -

bb.10. dr.simon pál

mv/zsu hgy

1979.október 22.

nehézipari miniszter vezetésével delegáció utazott a román szocialista köztársaságba a kgst vegyipari állandó bizottság 55. ülészakára. az ülészak napirendjén szerepelnek a kgst 33. ülészakán, valamint a végrehajtó bizottság 90. és 91. ülésén elfogadott határozatok. megvitatják továbbá a komplex program és a hosszútávú együttműködési célprogram végrehajtására vonatkozó intézkedéseket a vegyipar és a papírcellulóz területén./mti/

-. -

bb.11. a bk

i/cs/zsu hgy

1979.október 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy vágányjavítási és építési munkák miatt október 24.-ről 25-re virradó éjjel 0 órától háromnegyed négyig nagyicce és örs vezér tér között a hév vonalán autóbuszok szállítják majd az utasokat, hév-vitelddijjal. 25-én fél 9-től délután 2 óráig a 30-as villamosok szabó telep-határ ut, illetve ferenc körut - határ ut között, a 31-es villamosok határ ut - közvágóhid - határ ut között közlekednek. 25-ről 26-ra virradó éjjel a ráckevei hév vonalán éjjel fél 10-től reggel fél négyig a hév-forgalom szünetel dunaharaszti külső és szigetszentmiklós állomások között. ezért hév-pótló autóbuszok közlekednek majd itt is, hév-vitelddijjal./mti/

-. -

0920/zsu

-8-

ghg

bb.12. az országos rendezőiroda

m/zsu hgy

1979.október 22.

közli, hogy esztergályos cecilia, hétfő esti műsora a koronapódiumon, színházi műsorváltás miatt elmarad. a jegyek a november 5-i előadásra érvényesek./mti/

-. -

bb.13. juhász ottónak,

sc/pp zsu h

1979.október 22.

a szot titkárának vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott bulgáriába, a szocialista országok szakszervezeti központjai titkárainak tanácskozására./mti/

-. -

bb.14. halálos közlekedési balesetek

mm/zsu hgy

1979.október 22.

a hét végén 136 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 8 halálos, 60 súlyos és 68 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

baranya megyében kozármisleny belterületén egy motorkerékpáros elütötte kövágó istvanné 60 éves nyugdíjas helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kövágó istvanné figyelmetlenül szaladt át az uttesten. a vizsgálat tovább folyik.

hajdudorog külterületén pete györgy 43 éves traktoros hajduböszörményi lakos az általa vezetett mezőgazdasági vontatóval egy személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsik egyik utasa dr.szabó lászlóné, 49 éves tanítónő debreceni lakos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi vezetője és további két utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint pete györgy nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

/folyt.köv./

11.00/zsu

-9-

11.05.07

bb.14./halálos ... folyt./zsu

fejér megyében a pusztaszabolcsi vasútállomáson egy áthaladó mozdony halálra gázolta szabó pálné 53 éves háztartásbeli helyi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül haladt át a vasúti síneken.

bács megyében mátételke külterületén markó istván 23 éves gépszerelő borotai lakos személygépkocsijával elütötte kuklis jános 53 éves éjjeliőr és berberovics magdolna 66 éves háztartásbeli mátételkei lakosokat. a baleset következtében mindkét gyalogos a helyszínen meghalt, a személygépkocsi egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint markó istván gyorsan és figyelmetlenül hajtott. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

fejér megyében mezőfalva külterületén egy személygépkocsi elütötte novát jános 66 éves nyugdíjas nagyvenyimi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak.

fejér megyében sárszentágota község külterületén egy pótkocsis teherautó elütötte a segédmotoros kerékpáron közlekedő hágen zoltán 14 éves ipari tanuló, sárszentgotai lakost, majd az árokba borult. hágen zoltán olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a segédmotoros kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a teherautónak. a vizsgálat tovább folyik.

veszprém megyében bazsi belterületén ötvös józsef 19 éves autószerelő helyi lakos motorkerékpárjával kisodródott az uttestről, villanyoszlopnak ütközött, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

zalaszentgyörgy belterületén gyarmati miklós 26 éves víz-és gázszerelő keménfai lakos motorkerékpárjával elütötte végh sándor 66 éves nyugdíjas zalaszentgyörgyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. gyarmati miklós könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

11.10/zsu

-10-

11.10.07

bb.14./halálos ... 2. folyt./zsu

pest megyében bag külterületén egy autóbusz elütötte tóth lajos 10 éves tanuló bagi gyermeket, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth lajos féktávolságon belül szaladt az autóbusz elé. tovább folyik a vizsgálat.

gyula belterületén petrina andrás 47 éves gépkocsi-vezető helyi lakos személygépkocsijával a segédmotoros kerékpáron közlekedő nagy lászlonak ütközött, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint petrina andrás nem adta meg az elsőbbséget személygépkocsijával. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a baleset vizsgálatát./mti/

--

bb.15. a dohánybolt ajándékcikk kiállítása

1979.október 22.

t/kf/mi zsu pp

az év végi vásárra mintegy 20 millió forint értékű különleges, többségében csak az ajándék boltokban forgalomba kerülő bőrárut, köztük hazai, olasz és spanyol női táskákat, élyngyel, csehszlovák, román bőrárut, pénztárcákat, levéltárcákat szerzett be a fővárosi dohánybolt vállalat, amely gazdag kínálatából ad izelítőt a magyar divat intézet józsef körúti mintatermében hétfőn nyílt kiállításon. az október 27-ig nyitvatartó kiállításon árusítják is a bemutatott cikkeket, amelyeket később a szaküzletekben is megtalálhatnak a vevők.

a dohánybolt vállalat - mint ismeretes - január 1-én átvette a megszűnt főbuha 14 ajándékboltját, s ezzel az év végi csúcsgazdálkodás egyik „főszereplője” lett. nagy oszkár igazgató elmondotta, hogy a karácsonyi vásárra az ajándékboltok részére a tavalyinál mintegy 30 százalékkal több árut biztosítottak, s a nagykereskedelmi partnerekkel gondoskodnak a folyamatos utánpótlásról. a vállalat az ünnepi forgalom idejére nagyban javítja a fővárosban az ajándékvásárlási lehetőségeket, miután nemcsak a szaküzletekben, hanem a vasárnap is nyitvatartó 115 főútvonalai nagyforgalmu dohányboltban is árusítanak ajándéktárgyakat, játékokat./mti/

11.20/zsu

--  
-11-

11.11.07

bb.16. magyar-jugoszláv miniszteri határtalálkozó

han/ká zsu hgy

1979.október 22.

vasárnap este befejeződött a magyar-jugoszláv mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszteri határtalálkozó, amelyen dr. román páál, illetve milovan zidar áttekintette a két ország mezőgazdasága és élelmiszeripara kapcsolatainak alakulását, részt vett a találkozón dr. marijan sirbasics, a horvát köztársaság mezőgazdasági, élelmiszeripari és érdészeti minisztere és halász józsef, hazánk belgrádi nagykövete is.

a határtalálkozóról a két miniszter az alábbiakban tájékoztatta az mti munkatársát.

dr. román páál elmondta: a találkozó jugoszláv területen, eszéken kezdődött, ahol baranya megye kiállításán mutatja be mezőgazdaságának, élelmiszeriparának fejlődését. az eszéki tárgyaláson áttekintették az együttműködés másfél-két évi eredményeit, megbízást adtak a két ország kapcsolataiban évek óta működő külön mezőgazdasági albizottságnak, hogy a következő időszakban részletesen egyeztesse azokat a konkrét ügyeket, amelyek a találkozó során szóba kerültek. a továbbiakban megtekintettek néhány jugoszláv mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemet, amelyekről elismeréssel lehet szólni mind a műszaki-technikai színvonalat, mind a gazdasági törekvéseket illetően. a miniszter hangsúlyozta: az eddigi jól bevált gyakorlat alapján érdemes elősegíteni, hogy ezek a vállalatok, szervezetek jó kapcsolatokat építsenek hasonló törekvésű magyar szervezetekkel és vállalatokkal. az alkalmi kapcsolatokon túl elérkezett az ideje a tartós, kölcsönös érdekeken alapuló, hosszútávú együttműködési formák szervezett kialakításának is.

milovan zidar tájékoztatójában elmondta, hogy baranya megye eszéki kiállítása nagy érdeklődést vált ki. a kiállításra jellemző az élelmiszeripari termékek széles skálája, magas minősége.

szólt arról, hogy a magyar féllel történt tárgyalások során további lehetőségeket kerestek az együttműködés fejlesztésére.

/folyt.köv./

12.00/zsu

-12-

12.20

bb.16.magyar-jugoszláv ... folyt./zsu

a megbeszéléseken újabb kezdeményezések történtek. a magyar területen meglátogatott bólyi mezőgazdasági kombinátban és a mohácsi új barázda termelőszövetkezetben sok érdekes mezőgazdasági objektumot tekintettek meg, s fejlett mezőgazdasági termelésnek voltak szemtanúi. megismerkedtek a magyar szövetkezet munkájával, a termelés és a tervezés rendszerével, a szövetkezet irányításának elveivel. végül annak a véleményének adott kifejezést, hogy a mostani találkozó, a szakemberek tapasztalatcseréje további eredményeket hoz a két ország és a két határmegye együttműködésében./mti/

-.-

bb.17. időjárásjelentés

zsu hgy

1979.október 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1979.október 22-én 12.00 órakor:

változékonyabb őszi idő

szárazföldünk nyugati partvidékén az enyhe óceáni légáramlatok szeles, többfelé esős időjárást okoznak. közép-pontjával a skandináv-félsziget déli részén nagy kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. ennek a keleti oldalán több hullámban hideg levegő áramlik, észak- Európán át, elsősorban kelet-Európa felé. vonulásukat szórványosan eső, záporosó, néhány helyen havas eső, hózápor, valamint megerősödő szél kíséri. kedd estig a kárpát-medence időjárásában is érezhető hatását a hideg levegő.

hazánkban vasárnap általában 6,9 órán át sütött a nap. napközben száraz idő volt. a hőmérséklet csúcserőke 14,18 fok között volt. az éjszakai órákban észak felől megnövekedett a felhőzet és egy-két helyen gyenge eső is volt. hétfő hajnalra a nyugati megyékben -2, plusz 3, máshol 0, plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az északi és a keleti országokban erősen, máshol gyengén felhős volt az ég. nyíregyházáról kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 9,15 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok volt, a százéves átlagnál 0,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított legnyomás 1022 mb/766 mm/, alig változik.

/folyt.köv./

12.20/zsu

-13-

13.10

bb.17./időjárás ... folyt./zsu

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, szórványosan eső, záporosó. időnként megélénkülő északkeleti, keleti szél. hajnalban és reggel néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában 10,15 fok között.

távolabbi kilátások szerdától szombatig:

a felhőzet csak időnként növekszik meg, jelentős csapadék nem várható. a hajnali órákban sokfelé párásság, köd kialakulására kell számítani. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: -2, plusz 3 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 10,15 fok között, később 15 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél 190 cm, hőmérséklete 11,0 fok.  
/mti/

.-.

bb.18. hozzáértés, fegyelem, ujitás - így teljesítik versenyvállalásaikat a szocialista brigádok

sl/han/bév/zsi/bam/ráb/csiz/mi/pp/zsu hgy 1979.október 22.

sok vállalatnál érkezik hír arról, hogy a szocialista brigádok szakmai ismereteik gyarapításával, a fegyelem megszilárdításával, új módszerek bevezetésével teremtik meg munkafelajánlásaik teljesítésének fedezetét. a kongresszusi és felszabadulási versenyben jó néhány helyen műszaki és gazdasági szakemberek is bekapcsolódtak a brigádok munkájába, segítik őket abban, hogy gazdaságos, gyakran a munkát könnyítő és mégis termelékenyebb eljárásokat vezessenek be, s jobban megismerjék a korszerű, új gépek kezelésének módjait.

a komlói kossuth bányán balogh lászló 60 személyes fejtőcsapata mérnökök közreműködésével bizonyította be, hogy a mecsekben is eredményesen alkalmazhatók a termelékeny nagy bányagépek. szovjet gyártmányú jövesztőgépek, lengyel önjáró fejtésbiztosítók és a hozzájuk kapcsolódó kisegítő berendezések segítségével a brigád tagjai műszakonként több mint 10 tonna szenet termelnek, csaknem kétszeresét a kossuth bánya átlagának. a tartós teljesítményt - a nagyteljesítményű gépek alkalmazása mellett - a korszerű szervezés és a bányászok fegyelme együttesen alapozta meg.

/folyt.köv./

13.40/zsu 11.10

-14-

14.20

bb.18./hozzaértés ... folyt./zsu

több vállalatnál a munka kifogástalan minőségért vállaltak garanciát a brigádok, hozzáfűzve, hogy ha mégis előfordul hiba, azt munkaidőn kívül javítják ki. ilyen felajánlást tett például a péti nitrogén művek kompresszor szerelő brigádja, amely besenyei istván vezetésével a vállalat több mint 100 kompresszorának zavartalan működéséről gondoskodik. ezeken a gépeken mulik, hogy az ammónia-gyártásban ne legyen fennakadás. a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben eddig kijavított, karbantartott gépek közül valamennyi kifogástalan. a brigád nagy őszi erőpróbája is sikeres volt: más brigádokkal közösen három nappal a határidő előtt fejezték be a nagyjavítást az ammóniaüzemben. mivel naponta 420 tonna ammóniát tud előállítani a gyár, a három nappal korábbi üzembehelyezés 1260 tonnával több ammóniatermeléséhez segítette a vállalatot.

egy éves garanciát vállalt munkájáért a fejér megyei állami építőipari vállalat ybl miklós kőműves brigádja. a 80 tagú brigádban máris érződnek a szakmai továbbképzés eredményei: selejt nélkül dolgozik, s a lakásépítkezéseknél, illetve szereléseknél specializáltakat csoportosít a munka egy-egy sajátos szakaszára. a kieső munkaidőt is a minimálisra csökkentették, mert a paneleszállítványok esetleges késésekor vagy a toronydaru javításakor keletkező kényszerű szabadidőt a panelek vakolására, az illesztések, hornyok betonozására fordítják. kiderült ugyanis, hogy a váratlan szállítási késedelmek idejére előre is megszervezhető a gyors átállítás.

a csepel autógyár fürst sándor padlóvázszerelő brigádjának munkájába gyártmányszerkesztők, valamint gazdasági szakemberek is bekapcsolódtak, s együtt olyan ujitásokon dolgoznak, amelyekhez a szerelők adják az ötletet. a műszakiak szakszerűen kidolgozzák a javaslatot, a közigazdászok pedig az ujitás hasznát vizsgálják. tizenegy hónapra szóló szerződésükben négy ujitás kidolgozását vállalták, s ebből kettő már elkészült. az egyik precíziós öntvény módosításával például 250 ezer forint értékű anyagot takaríthatnak meg évente, egy másik - az öntéstechnológia korszerűsítésével összefüggő - ujitásuk évi 150 ezer forint értékű importanyag megtakarítását eredményezi. folyamatban lévő harmadik ujitásukkal várhatóan 14 tonna lemezt takaríthatnak meg az autóbusz-padlóváz gyártásánál, ezenkívül olyan módszerrel is dolgoznak, amely a lengőkarok gömbcsuklóinak besajtolásakor még mindig gyakori selejtet szorítja vissza.

/folyt.köv./

13.50/zsu 13.10

14.20

-15-

bb.18./hozzáértés ... 2. folyt./zsu

a tatabányai bányagépgyártó vállalatnál nagy Lajos forgácsoló brigádja azzal szerzett elismerést, hogy fokozott önellenőrzéssel teljesen megszüntette a munkájának selejtjét. pedig a rájuk bízott munka - a konténer-emelők alkatrészeinek megmunkálása - „selejtveszélyes”, a méretbeli eltérések nem léphetik túl az ezredmillimétert. a brigád maga készítette munkaeszközökkel, segédberendezésekkel tette termelékennyé és egyben megbízhatóvá munkáját.

a salgótarjáni kohászati üzemekben a gábor áron kovácsoló brigád azzal hívta fel magára a figyelmet, hogy az egyik mezőgazdasági gépalkatrész, az ugynevezett előtétkerék kovácsolásánál új technológia alkalmazásával tizenkét-szeresére növelte a drága kovácsoló szerkezet élettartamát. azelőtt legfeljebb 250 alkatrészt tudtak elkészíteni egy-egy szerszámmal, amelynek darabja 90 ezer forintba kerül, újabban az alkatrész előzetes megmunkálásával kímélik a szerszámot, így mostmár 3 ezer alkatrészhez is fel tudják használni./mti/

-. -

bb.19. a belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14.00 óráig

zsu hgy

1979.október 22.

1. új ifjúsági filmek
2. szakkörök
3. szovjet könyv ünnepi hete
4. több televízió
5. állattenyésztési kutató központ
6. fásítás
7. százezer pár csizma
8. tíz fénysorompó
9. andreas berghold
10. dr. simon pál
11. a bkv közli

/folyt.köv.

14.00/zsu

14.00  
Ra

11.10  
E

-16-

bb.19./a belföldi ... folyt./zsu

12. országos rendezőiroda
  13. juhász ottó
  14. balesetek
  15. dohánybolt kiállítása
  16. magyar-jugoszláv miniteri határtalálkozó
  17. időjárásjelentés
  18. szocialista brigádok teljesítése
  19. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb.20. budapestre érkezett a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége

mm/dg zsu di

1979.október 22.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége, horst schmitt-nek a párt elnökének vezetésével. a delegáció tagjai: heinz thomaszik, a párt elnöksége irodájának és titkárságának tagja, peter klaar, az elnökség tagja, neuköln kerületi bizottság elnöke, továbbá werner kleindienst, a warheit szerkesztője.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára fogadta./mti/

-. -

bb.22. hangversenyköruton a budapesti madrigálkórus

mv/dg zsu di

1979.október 22.

spanyolországi és portugáliai hangversenykörutna utazott a budapesti madrigál kórus szekeres ferenc karnagy vezetésével. az együttes október 24 és 27 között négy alkalommal lép fel a barcelonai fesztiválon, majd lisszabonban vendégszerepel október 29-én. ezt követően portó városában ad két hangversenyt./mti/

-. -

14.35/zsu

15.11  
3P

15.35  
E

17-

bb.23. új iskola a xvi. kerületben

t cs/s/dg zsu di

1979. október 22.

hétfőn megkezdődött a tanítás a xvi. kerületi centenáriumi lakótelep új iskolájában. a korszerűen felszerelt 16 tantermes általános iskolát 750 lakótelepi diák vette birtokába - a tervezettnél hat héttel később. az épület végső átadása előtt ugyanis kiderült, hogy a csapokból fertőzött víz folyik, ezért - a köjál és a kerületi tanács nem engedélyezte az átadást. az építők végül is megtisztították a vízvezetéküket az építkezéskor belekerült szennyzöldéstől, s így hétfőn megszólalhatott az iskolacsengő.

ugyancsak hétfőn benépesült az árpádföldi bekecs utcai iskola hat új tanterme is. az eredetileg nyolctantermes iskolát - a tanulók emelkedő létszáma miatt - bővítették ki. az új, mintegy 10 millió forintos beruházás jövőre korszerű tornaterem átadásával zárul le. /mti/

-. -

bb.24. értékelték az éte-mész diplomadij pályázatát

sb/mv/zsu pp

1979. október 22.

az építőipari tudományos egyesület és a magyar építőművészek szövetsége idei diplomadij pályázatára 29 fiatal nyújtotta be diplomatervét. a bíráló bizottság értékelése szerint hatezer forintos díjat kapott onody gábor és potyondy péter közös terve a ferihegyi repülőtér rekonstrukciójáról. négyezer forintos díjat kapott ágó mátyás, a szegedi termáلكözpont, meditz lászló az esztergomi alkotóház, valamint mikó lászló és kertész andrás a győr-révfalui üzlethid tervéért. ezenkívül még hét pályamű részesült dicséretben és pénzjutalomban. /mti/

-. -

14.50/zsu

15.40  
SP

10.40  
C

-18-

bb.26. hazánkba érkezett a ciprusi parasztszövetség küldöttsége

pp/s/zsu pp

1979. október 22.

a tot meghívására hazánkba érkezett christos kourtellaris főtitkár-helyettes vezetésével a ciprusi parasztszövetség küldöttsége. a delegáció magyarországi tartózkodása alatt megbeszélést folytat a kapcsolatok szélesítéséről a termelőszövetkezetek országos tanácsa vezetőivel, tárgyalnak a terimpex és az agroinvest vezetőivel és meglátogatnak több mezőgazdasági termelőszövetkezetet. /mti/

-. -

bb.25. konferencia kezdődött a köszörülő szerszámok gyártmányfejlesztéséről

t kg/s zsu pp

1979. október 22.

az ipari csiszolóanyagok előállításának, a köszörülési technológiák és berendezések fejlesztésének kérdéseiről kezdődött hétfőn háromnapos tudományos tanácskozás 14 ország szakembereinek részvételével a technika házában. a konferencián 40 előadás hangzik el. a tanácskozás alkalmával gábor andrás kohó- és gépipari miniszterhelyettes a köszörüléstechnológia hazai fejlesztéséről adott tájékoztatást az mti munkatársának.

- a gépipar általános fejlődésének egyik feltétele a köszörüléstechnika színvonalának növelése, amelyhez korszerű gépekre, eszközökre van szükség. a gépipari technológiai fejlesztési célprogram előírja ezeknek az eszközöknek a korszerűsítését és ennek nyomán a jelen tervidőszakban sok helyen már a nemzetközi színvonalnak megfelelő technológiákkal végzik az anyagmegmunkálásnak ezt a fázisát. a modern köszörüléstechnikával néhány, ezt megelőző munkamozzanat, mint a forgácsolás, az esztergálás, a marás egy ütemben végezhető el, ez pedig a termelékenység nagyarányú növelését teszi lehetővé.

/folyt. köv./

14.55/zsu

15.50  
SP

10.40  
C

-19-

bb.25./konferencia ... folyt./zsu

ilyen új technológiákkal folyik a termelés már egyebek mellett a szim székesfehérvári marógépgyárában, a győri vagon- és gépgyárban és a debreceni magyar gördülőcsapágy művekben.

- a következő években a nemzetközi piac követelményeinek megfelelően a gépiparban növekszik a finommechanikai termékek aránya, ez pedig a gyártásnál nagyobb méretpontosságot, jobb minőséget, finomabb felületi megmunkálást igényel. ehhez az szükséges, hogy a gyárak áttérjenek a numerikus vezérlésű, korszerű köszörűgéptechnikára. ezekhez a gépekhez a drága köszörűkő egy részét jelenleg még nyugati importból szerzik be, pedig a hazai gyártás fokozásával, s a szocialista integrációban rejlő lehetőségek kihasználásával a tagországok egymás között megszervezhetnék ezeknek a termékeknek a cseréjét, az együttműködés kezdeti lépései már megtörténtek a magyar és szovjet vállalatok között, ennek keretében bizonyos típusú köszörűköveket, így hengerköszörülésre és fogasköszörülésre alkalmas szuper kemény anyagokat ad a szovjet fél magyar partnerének, amelyért cserébe sikköszörű-korongot és más termékeket szállítunk. a mostani tanácskozás jó lehetőséget kínál, hogy a szakemberek megismerkedhessenek egymás gyártmányaival, s azokkal a lehetőségekkel, amelyekből a későbbiek során újabb együttműködések jöhetnek létre./mti/

-. -

bb. 21. szovjet egyetemi tanárok budapesten

gy/t/mm/dk/ok di 1979. október 22.

hétfőn igor alekszandrovics tutorszki, a lomonosov egyetem tanszékvezető tanára vezetésével szovjet egyetemi tanárok érkeztek hazánkba a magyar-szovjet baráti társaság meghívására. a delegáció tagjai találkoznak egykori magyar tanítványaikkal, volt szovjetunióbeli ösztöndíjasokkal, ellátogatnak jelentős ipari létesítményeinkbe.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren betlej sándor, az mszbt ösztöndíjas bizottságának elnöke fogadta. ott volt ivan vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője./mti/

-. -

15.15/-ok

- 20 -

16<sup>00</sup>  
89

16.40  
89

bb.27. csikós-nagy béla berlinbe utazott

sl/ok pp

1979. október 22.

csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke hétfőn küldöttség élén berlinbe utazott. a látogatásra walter halbritter miniszternek, az ndk árhivatala vezetőjének meghívására kerül sor. véleményt cserélnek a két országot érintő időszerű árpolitikai kérdésekről és értékelik a múlt évben tartott szakmai konzultációk gyakorlati eredményeit./mti/

-. -

bb.28. vizszennyezés a bodrogon és a tiszán

sl/mi/ok pp

1979. október 22.

miskolcon, az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság vízminőségvédelmi figyelője már a múlt héten jelezték, hogy a bodrog-folyó a felsőberecki határszelvényben erősen szennyezett. a szennyezés szombat hajnalban érte el a tiszát, a bodrogból vett halak állategészségügyi vizsgálatai az oxigénhiány tüneteit mutatták.

a magyar-csehszlovák határvízi bizottság vízminőségvédelmi albizottsága sürgősen intézkedett a szennyezés megszüntetésére.

a szennyezés levonulását az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei tovább vizsgálják a bodrog teljes hazai szakaszán és a folyó tiszába történő betorkolásánál. a bodrogon olaszliszka térségében kompresszorokkal és szivattyúval levegőztetik a vizet, növelve annak oxigéntartalmát.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság a keleti főcsatorna vízkivételénél és tisztalöknél 4 óránként vesz vízmintákat. szükség esetén átmenetileg szüneteltetni fogják a víz kivételét. a szennyvízhullám következtében a tiszában halpusztulás nem várható, de nem lesz zavar az ivó- és ipari vízellátásban sem./mti/

-. -

15.30/-ok

- 21 -

16<sup>00</sup>

16.40  
89

bb.29. jó minőségű „üveges”, rizs termelt a dél-alföldön -  
leartatták a vizigabonát csongrádban

tób/kz/ok pp

1979. október 22.

befejezték a rizs aratását a csongrád megyei gazdaságok. az idén két héttel korábban vitték a szárító és a hántoló üzemekbe a termést, mint más esztendőkből. a munka mindössze három hetet vett igénybe, s ez főként annak köszönhető, hogy a régi telepek nagy részét felújították, összefüggő nagy táblákat alakítottak ki, megkönnyítve ezzel a kombájnok munkáját.

a kőtermesztésbe került új fajták jól vizsgáztak és nemcsak a terméshozammal, hanem a minőséggel is elégedettek a szakemberek. szép hosszukásak, üvegesen áttetszőek a szemek, nincsenek köztük porhanyósak, ugynevezett gipszesek. jól főzhető „pergő”, rizs kerül az üzletekbe.

az aratás befejezése, a földek felszikkadása után folytatják a még meglévő régi rizstelepek rekonstrukcióját. olyan speciális tereprendező gépek, földgyaluk dolgoznak, amelyekkel egyenletes talajszintet alakítanak ki. így az egész tenyészidő alatt azonos magasságu vízborítást tarthatnak a gazdaságok az ültetvényeken, egyenletes fejlődést biztosítva a növényállományoknak./mtin/

---

bb.32. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/ok pp

1979. október 22.

október 21-i vasárnapi bb.1. számú hírünkhöz /gáspár sándor ulanbatorba utazott/ a következő pótlást adjuk:

a küldöttség megérkezett a mongol fővárosba. vendéglátóival a két ország szakszervezeti központjai közötti együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyal, fővárosi és vidéki létesítményeket keres fel, szakszervezeti aktivistákkal találkozik./mti/

---

15.45/-ok

16.40

- 22 -

16<sup>10</sup>

bb.30. őszi ár- és belvízvédelmi szemle a közép-tisza vidékén

end/ok kz

1979. október 22.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén megtartották a hagyományos őszi ár- és belvízvédelmi szemlét. hat-száznegyven kilométer árvízvédelmi fővonalon vizsgálták meg a töltések állapotát, a védelmi készenlétet, továbbá a területet behálózó belvizi csatornák, és áttemelő művek üzemképességét. külön figyelmet fordítottak a tavaszi nagy és tartós árvíz által megrongálódott tiszai partszakaszokra, illetve ezek helyreállítására. ellenőrizték a zagyvai árvízvédelmi művek építését is. az ujlászló és szászberek térségében folyamatban lévő támfalépítést úgy ütemezték, hogy egy esetleges télutói, vagy tavaszi áradás idejére a teljes mű elkészüljön és megakadályozza a víz kilépését a 32-es főútra. még ebben az évben átadják a zagyva jobb parti részén épülő szűkségtározót is. a belvízvédelmi csatornákat a szemle során számos helyen iszaposnak, gazonak találták. fölthívták az üzemek figyelmét arra, hogy a csatornák tisztításához a vízügyi igazgatóság a saját maga által kifejlesztett speciális csatornatisztító gépeket gyárt. ezekkel csekély emberi munkaerővel meggyorsítható a csatornák kotrása, gaztalanítása./mti/

---

bb.31. az országos mezőgazdasági kiállítás sajtótájékoztatója

t jf/z/ok pp

1979. október 22.

máris nagy az érdeklődés a jövő évi 69 országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár iránt; hazai és külföldi vállalatok, üzemek, intézmények egész sora jelentkezett a rangos rendezvényre, amely számot ad majd az élelmiszertermelés legújabb eredményeiről. az 1980-ban augusztus 19. szeptember 4.-e között megrendezésre kerülő kiállításról hétfőn Kovács Imre, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes tájékoztatta az újságírókat.

/folyt.köv./

- 23 -

16.15/-ok

17.45

16.45

bb.31./az országos mezőgazdasági ..... 1. folyt./-ok

a bemutatósorozaton ezuttal nemcsak a legsikeresebb műszaki fejlesztéseket és technológiai eredményeket teszik közzé, hanem ismertetik azokat a módszereket, eljárásokat is, amelyek lehetővé teszik a hozamok növelését, a költségek csökkentését. kiemelt szerepet kap majd a gazdaságosság; csaknem valamennyi szakmai bemutató igyekszik majd hozzáférhetővé tenni a szakemberek számára az önköltség csökkentésének kézenfekvő lehetőségét. a kiállítás egyuttal a legfrissebb tudományos eredményeket is széles körben népszerűsíti. erre amál is inkább szükség van, mert a vi. ötévesterv időszakában ezek a módszerek fokozatosan meghonosodnak a gyakorlatban. így hát a kiállítás egyuttal látványos szemléje lesz a következő években bevezetésre kerülő gépcsoportoknak, technikai felszereléseknek. a rendezők gondoskodnak arról, hogy az anyag egyuttal a korszerű táplálkozás újabb lehetőségeiről is számot adjon. a szakmai közönség mellett nagy számban várnak érdeklődőket is. ezért a kiállítás anyagát úgy válogatják össze, hogy a vásárlátogatók is megtalálják a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelésnek azokat az újabb készítményeit, amelyek részben már ma is, illetve a következő években az üzletekbe kerülnek. a nagyközönség egész sor olyan bemutatót tekinthet meg, amelyek igazi vásári látványosságnak számítanak.

a rendezvény egyuttal lehetőséget kínál arra, hogy a külföldi kiállítók anyagát is tanulmányozzák a látogatók; eddig a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli és az osztrák kiállítók jelentkeztek a vásár rendezőjénél, a hungexpo-nál.

a kiállítást a budapesti nemzetközi vásárvárosban rendezik meg./mti/

---

bb.33. elhunyt tóth Márton

ke/kz/ok pp

1979. október 22.

tóth Márton, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930. óta volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. temetése október 23-án, kedden 15 órakor lesz a békésszentandrásai temetőben.

az mszmp szarvasi járási bizottsága

/mti/

---  
- 24 -

16.25/-ok if. st

16<sup>50</sup>

bb 34. észtt tanácsi küldöttség szolnokon

end/um kz pp

1979. október 22.

észtt tanácsi küldöttség érkezett hétfőn szolnokra rüütel arnoldnak, az észtt szszk minisztertanácsa első elnökhelyettesének a vezetésével. a delegáció, amely öt napot töltt tallinn magyar testvérvárosában és megyéjében, a lakosság szociális ellátásának megoldására tett helyi tanácsi intézkedéseket tanulmányozza. a küldöttség látogatást tesz több tanácsnál ipari és mezőgazdasági üzemben, felkeres egészségügyi és szociális intézményeket. mti/

..

bb 35. szélesítik az árpád-hidat - sajtótájékoztató a városházán

t -don/um dg pp

1979. október 22

döntés született: irányonként három-három sávval szélesítik az árpád-hidat, 1981 és 1984 között. a fővárosi tanácsnál hétfőn tartott sajtótájékoztatón stadinger istván elnökhelyettes elmondta: az előkészületek javában tartanak, és a hid szélesítésével egyidejűleg - ehhez kapcsolódóan - a flórián teret is rendezik.

a tapasztalatok és a várható forgalom alakulása szerint már elodázhatatlan, sürgető feladat az árpád-hid szélesítése. megnagyobbitását a közúti járművek számának növekedése és budapest északi körzetének - békásmegyér, csillaghegy, illetve angyalföld, újpest és káposztásmegyér - dinamikus fejlesztése egyaránt indokolja.

a hidon jelenleg óránként és irányonként 1000 gépkocsi halad át, a zsufoltság rendkívül nagy, már a cucsforgalmi időn túl is. a szakemberek úgy számítják, hogy az építkezést követően a hidat irányonként és óránként mintegy 3200 gépkocsi veheti majd igénybe.

a hidat a meglévő pillérek felhasználásával szélesítik. a munkálatokat két ütemben végzik: az elsőben, 1982 végéig a déli oldalt építik meg három sávval, s adják át mindjárt a kétirányu forgalomnak. a második ütemben - 1984 végéig - az északi oldali három sávot építik meg.

/folyt.köv./

- 25 -

16.10/um if. st

17<sup>00</sup>

bb 38. /szélesítik ....1.folyt./um

a munkák meggyorsítása érdekében a villamosoknak merevített acél-pályalemezalapot készítenek, részben a meglévő közút igénybevételével. a híd munkálatok alatt a tömegközlekedést fenn tartják, a villamosokat a szerelések időszakában autóbuszokkal pótolják. a híd szélesítésének teljes befejezése a hatodik öt-éves terv végére, 1985-ben várható - de a forgalom a híd teljes szélességében, tehát mind a hat sávon egy évvel korábban, 1984 végén megindul.

a városházán hangsúlyozták: a mintegy hárommilliárd forint értékű beruházás része a flórián tér rendezése. a forgalmas csomópont „emeletes”, lesz: az autósok is, a gyalogosok is felüljárót kapnak óbuda centrumában.

az itteni utak és leginkább a flórián tér tehermentesítése érdekében a budai oldalon meghosszabbítják az alsó rakpartot. a 2x1 sávós dunaparti utat a iii. kerületi mozaik utcáig viszik ki úgy, hogy az nem keresztezi a hév-vonalat. a terelőút építéséhez viszont a dunából egy kis darabkát elvesznek: körülbelül a hajógyári szigetnél töltik fel kővel a folyót. a feltöltés egyidejűleg partvédelmi célokat is szolgál. a budai alsórakpart meghosszabbításával jövőre készülnek el. az

az árpád-híd szélesítésének előkészületei 1980-ban kezdődnek: hozzáfognak a bontásokhoz, valamint a közművek kiváltásához. az elavult régi, már kis keresztmetszetű csatorna és vízvezeték helyébe nagy átmérőjű, a növekvő igényeket sokáig kielégítő közműveket fektetnek.

a sajtótájékoztatón a továbbiakban azt is elmondták, hogy a hatodik öt éves tervidőszakban befejeződik a szentendrei, a bécsi és a vörösvári út átépítése. ugyanebben a programban szerepel a gyorsvillamospálya kiépítése a róbert károly és a hungária köruton, a váci út és a kerepesi út közötti szakaszon, természetesen az utak korszerűsítésével egyidejűleg.

az árpád-hídi munkálatok irányítására, összefogására létrehozott operatív bizottság a metró közlekedésfejlesztési és beruházási vállalatnál hétfőn megtartotta első ülését. /mti/

/.-

- 26 -

1405 17

bb.36. táblán váltanak a traktorosok - átcsoportosítják a vetőgépeket a baranyai határban

igó/kz/zy pp

1979. október 22.

megkezdődött a vetőgépek átcsoportosítása azokban a baranyai üzemekben, illetve üzemegységekben, ahol már földben van a buza magja. elsőként a lippói, a mohácsi és a pécsi termelőszövetkezet végzett a munkával a megyében, s a következő napokban a gazdaságok egész sora fejezi be a buzavetést. baranya hatvanezer hektárnyi vetésterületének csaknem kétharmadán került földbe a kenyérnekvaló magja. a kedvező megyei eredmény mögött azonban meglehetősen nagy a szóródás: amíg egyes üzemekben már az utolsó táblákon dolgoznak a gépek, több helyen - különösen a gyengébben felszerelt tsz-ekben - a tervezett terület felét sem tudták még bevetni. ezért most az erő- és munkagépek átcsoportosításával, kölcsönadásával gyorsítják már az emberek és traktorok, ami napi 12-14 órás kemény munkát jelent. számos gazdaságban viszont kétszer nyolc órás műszakot szerveztek és így tízenhat órára növelték a napi munkaidőt. az emberek ily módon kevésbé fáradnak el, emellett nőtt a gépek teljesítménye és javult a munka minősége. a traktorosok a táblán váltják egymást és az üzemanyagot is a helyszínre szállítják a tartálykocsik. a szárazságban keményre szikkadt földeken gyakrabban törnek az alkatrészek, sűrűbben hibásodnak meg a gépek. a javító-műhelyek munkarendje is alkalmazkodott tehát a mezei műszakokhoz. a nagyobb gazdaságokban „repülő brigádokat”, szerveztek, amelyek szükség esetén a szántóföldön végzik el a javításokat, hogy minél kevesebb ideig vesztegeljenek a gépek. /mti/

meg a munkát. ugyszolván  
-.- mindenütt nyújtott műszakban dolgoznak

bb.38. lengyel művészek kiállítása várpalotán

feh/kz /zy pp

1979. október 22.

Lengyel festőművészek alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn várpalotán. a város lakói számos lengyel települése lakóival tartanak fenn évtizedek óta barátsági kapcsolatot. a második világháború idején többszáz lengyel talált új otthonra várpalotán. a barátság ápolása mellett azóta kiállításokon, tanulmányutakon ismerkednek egymás életével, fejlődésével. ez alkalommal a béke művelődési házban, a budapesti lengyel kultúra rendezésében a szecseri festőművészkör 15 tagjának 34 alkotása került közönség elé. a kiállítás megnyitóján jan likoveky, budapesti, lengyel kultúra igazgatóhelyettese és romwald klimczewski festőművész, a szecseri képzőművészeti kör igazgatója mondott beszédet. /mti/

-.-

16.30/zy

- 27 -

17<sup>10</sup>  
BP

bb.37. 18 helyett 40 millió téglá

gom/ká/zy pp

1979. október 22.

a hét első napján az idei 32 millióodik téglát szállították el a balatonszentgyörgyi téglagyárból. ez azt jelenti, hogy október végére egész éves tervüket teljesítik az ott dolgozók.

a somogy-zala megye téglá- és cserépipari vállalat husz gyára közül ez a nyolc évvel ezelőtt épített téglagyár működik a legeredményesebben. annak idején negyven millió forintért, tíz éves megtérülés tervével hozták létre a gyárat, s az eltelt időszak alatt már háromszor megtérítette a befektetett összeget. minden évben elnyerték az élüzem címet. a helyben nyerhető gyengébb minőségű anyagból is kilencven százalékban első osztályu téglát állítanak elő. a vállalat három százalékos selejtet engedélyez a termelésben, balatonszentgyörgyön ez az arány még a kétfő százalékot sem éri el. a kitűnően szervezett munkának köszönhető, hogy a termelés folyamatos, az előforduló hibákat percekben belül elhárítják. mindezek együttes eredményeként az eredetileg évi tizenhatszáz millió téglá előállítására életre hívott balatonszentgyörgyi téglagyárban az év végéig mintegy negyven millió téglát készítenek.  
/mti/

-. -

bb.42. marjai józsef romániába utazott

k/sl/tr/zy pp

1979. október 22.

hétfőn magyar küldöttség utazott romániába, a magyar gazdasági és műszaki napok eseménysorozatára. a delegációt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese vezeti. /mti/

-. -

bb.45. államférfiak fogadták hazánk új phenjani nagykövetét

gg/da/zy pp

1979. október 22.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta etra sándort, hazánknek a koreai népi demokratikus köztársaságba akkreditált nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-. -

16.40/zy

- 28 -

1410

bb.39. házasságkötési rendezvények országos bemutatója zalaegersze-  
gen

tóa/kz/zy pp

1979. október 22.

hétfőn zalaegerszezen megkezdődött a családi szertartások városi irodái által szervezett házasságkötési rendezvények országos bemutatója. a szocialista tartalmu családi és társadalmi ünnepek intézményi keretek között történő rendezésére 10 évvel ezelőtt alakultak meg az első szervező és rendező irodák. azóta országosan kialakult a családi szertartások intézetének hálózata. a 4 napos zalaegerszegi rendezvényen a városokban működő intézmények képviselői értékelik az elmúlt tíz év tapasztalatait, s a házasságkötési szertartások bemutatásával módszertani segítséget nyújtanak azok számára, akik a rendező irodáknál, anyakönyvi hivataloknál és a társadalmi szerveknél segítők ezeknek az ünnepeknek. házasságkötési bemutatót tart a többi között a zalaegerszegi, a győri, a soproni, a gyöngyösi, valamint a budapesti intézet. a négy napos tapasztalatcsere egyetlen célkitűzése: még ünnepélyesebbé tenni a családi eseményeket. /mti/

-. -

bb.40. középtávu műanyagipari kutatás-fejlesztési terv készült -  
műanyagkollokvium székesfehérváron

zsi/kz/zy pp

1979. október 22.

középtávu kutatás-fejlesztési terv készült a műanyagfeldolgozás és felhasználás gyorsabbütemű fejlesztésére - jelentették be hétfőn székesfehérváron megnyitott országos műanyagkollokvium első napján. a terv arra irányul, hogy a jelenleginél gazdaságosabbá tegyék a műanyagfeldolgozást, csökkentsék az iparág energiaigényét és javítsák a műanyagtermékek minőségét.

mennyiségileg az elmúlt 30 évben 150-szeresére növekedett a hazai műanyaggyártás produktuma. a magyar-szovjet oléfinegyezmény a továbbiakban - hosszútávra is - biztosítja az iparág gyors fejlődését. az előzetes számítások szerint az 1979. évi 300 ezer tonnáról a vi. ötéves terv végére 480 ezer tonnára emelkedő műanyaggyártásunk teljesítménye és elsősorban az építőiparban, a közlekedésben és a könnyűiparban tovább növelhető a műanyagtermékek felhasználása is. az országos középtávu kutatás-fejlesztési terv versenyképesebbé kívánja tenni a műanyag-termékeinket a hagyományos anyagok helyettesítésében is és a világpiacon is. e célból új pvc és polipropilén termékek kidolgozását és elterjesztését szorgalmazzák, új feldolgozási eljárásokat vezetnek be, a régi műanyagfeldolgozási kapacitások és technológiák korszerűsítésével pedig számottevően csökkentik a gyártás fajlagos anyag- és energiafelhasználását és javítják a termékek méretpontosságát, minőségét.

/folyt. köv./

16.45/zy

- 29 -

1430

bb.40./középtávu műanyagipari ..... folyt./zy

az országos műanyag-kollokviumon a szakemberek kiemelték, hogy a műanyagfeldolgozás színvonala elmaradt a műanyaggyártó bázisok dinamikus fejlesztésétől. a tiszai vegyikombinát benzín-pirolízis és polipropilén-üzeme, valamint a borsodi vegyikombinát pvc-gyára minden piacon értékesíthető, igényes termékeit a feldolgozóipar elavult, kis termelékenységű gépeivel csak részben tudja késztermékké alakítani. az emiatti hiányt a népgazdaság csak importtal tudja ellensúlyozni. ezért az országos középtávu kutatás-fejlesztési terv nem csupán a nagy műanyaggyárak hanem a közepes és kis műanyagfeldolgozó üzemek technológiai rekonstrukcióját és hatékonyabb termelését is szolgálja./mti/

.-.

bb.46. együttműködési megállapodás a nőtanács és a szir általános szövetsége között

t/gy/gg/da/zy pp

1979. október 22.

elutazott hazánkból a szir általános szövetségének küldöttsége, amely magyarországi látogatása idején tájékozódott a magyar nők országos tanácsának munkájáról. itt tartozkodásuk során együttműködési megállapodást írtak alá a magyar nők országos tanácsa vezetőivel. a két nőszervezet kapcsolatainak továbbfejlesztését szolgáló dokumentum az elkövetkező négy esztendő közös feladatait rögzíti. a nőtanács - mint a magyar szolidaritási bizottság tagja - vállalta, figyelmet fordít arra, hogy a sziriába küldött szolidaritási küldeményekben a lehetőségek szerint a gyermekintézmények fejlesztéséhez, az írástudatlanság megszüntetéséhez, a nők szakképzettségének növeléséhez szükséges felszerelések is legyenek./mti/

.-.

bb.44. a nemzetközi pen főtitkára budapestben

i km/gg/da/zy pp

1979. október 22.

a magyar pen club hétfői ülésén kény lászló főtitkár bevezetője után a hazánkban tartózkodó peter elstob, a nemzetközi pen főtitkára és helyettese, elisabeth paterson tájékoztatta a magyar írókat a nemzetközi írószervezet munkájáról és terveiről. peter elstob elismeréssel szólt a magyar pen club tevékenységéről, valamint arról a nemzetközi bizottságról, amely a kevésbé ismert nyelvek irodalmának hatékonyabb fordítását és terjesztését szorgalmazza, s amelynek elnöke boldizsár iván, a magyar pen elnöke./mti/

.-.

17.00/zy

- 30 -

1400  
110

bb.41. hazaérkezett szófiából ügyészi küldöttségünk

t gy/gg/dk/ok pp

1979. október 22.

hazaérkezett szófiából a magyar népköztársaság ügyészi küldöttsége, amely dr.szijártó károly legfőbb ügyész vezetésével részt vett a testvéri szocialista országok legfőbb ügyészeinek tanácskozásán. a küldöttség fogadásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt vaszil baev, a bolgár népköztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője is.

x x x

a szófiai értekezleten a gazdálkodás törvényessége feletti ügyészi felügyelet továbbfejlesztéséről tanácskoztak. bulgária, csehszlovákia, lengyelország, hazánk, mongólia, az ndk, románia, és a szovjetunió legfőbb ügyészei, valamint a vietnami szocialista köztársaság és kuba legfőbb ügyészhelyettesei. a küldöttségek vezetőit fogadta pető tancsev, a bolgár államtanács első elnökhelyettese.

az elhangzott előadásokban hangsúlyozták: a szocialista országok kommunista és munkáspártjainak politikája a szocialista törvényesség következetes megtartására irányul a társadalmi élet minden területén. a nagyobb szervezettség és fegyelem elősegíti a gazdálkodás fejlesztését, a szocialista tulajdon védelmét és gyarapítását. ebben az ügyészi törvényességi felügyeletnek is jelentős szerepe van. ezért továbbfejlesztése eredményesen szolgálhatja a törvényességért való felelősség fokozását, a gazdálkodás minden területén.

a tanácskozáson megelégedéssel állapították meg, hogy a testvéri szocialista országok ügyészségei között sikeresen fejlődnek a kétoldalu és a sokoldalu kapcsolatok. a résztvevők kifejezték készségüket a kölcsönös együttműködés bővítésére és elmélyítésére, a hasonló munkamegbeszélések rendszeressé tételére.

a legközelebbi találkozót 1981-ben varsóban tartják meg./mti/

.-.-  
- 31 -

17.05/-ok

1450

18.45

100

bb.47. ülészet az országos oktatási tanács

s/da/zy da

1979. október 22.

tűzvédelmi üzemmérnök képzésre tett javaslatot hétfői ülésén az országos oktatási tanács, amely polinszky károly oktatási miniszter elnökletével tanácskozott. a testület megállapította, hogy népgazdaságunkban a korszerű tűzvédelem - mely életet, társadalmi és személyi tulajdont óv - egyre összetettebb, bonyolultabb felkészültséget igényel; javasolta az ybl miklós építőipari műszaki főiskolán a tűzvédelmi üzemmérnök képzés bevezetését. a tanács megtárgyalta - az állami tervbizottság határozatának figyelembevételével - a jogi szakember ellátottság helyzetét. megállapította, hogy a következő husz esztendőben várhatóan több jogászra lesz szükség, a szakma ugyanis öregszik. s a friss diplomások a nyugdíjkorba kerülőknek csak mintegy 60-70 százalékát pótolják. ezért a tanács felkérte az oktatási minisztert, dolgozzon ki javaslatot a jogászképzés fejlesztésére. a „világnézetünk alapjai„ című tárgy középiskolai oktatásának színvonalas megoldására a tanács kiegészítő tanári szak létesítését. javasolta. a képzés esti-levelező tagozaton szegeden, debrecenben és budapesten már 1980 őszétől megindul./mti/

-. -

bb.48. korkos jeno kiállítása

kör/zy kz/hgy

1979. október 22.

hétfőn a miskolci „mini galériában„ megnyílt korkos jeno miskolcon élő festőművész tárlata. ezúttal több mint harminc alkotása került közönség elé. korkos jeno első alkalommal mutatkozott be a városban ./mti/

-. -

bb.49. lehoczky jános kovács iparművész kiállítása

dáv/kz zy hgy

1979. október 22.

kovácsoltvas gyertyatartók, lámpák, lakásdiszek, cégérek, kapu- és rácsrészletek, kandeláberek és falikarok láthatók lehoczky jános kovács iparművész hétfőn dunaujvárosban, a munkás művelődési központban megnyitott kiállításán. a szentendrei művész alkotásai az ország több városában láthatók: többek között ő kalapálta a sárospataki borostyán szálló cégérét, a visegrádi silvanus szálló csillárjait, a hilton kapuit és rácsait. alkotásaiból négy alkalommal - egy ízben franciaországban - rendeztek kiállítást. dunaujvárosi tárlatát november 2-ig láthatják az érdeklődők./mti/

-. -

17.15/zy 19. 25

- 32 -

1445

25

bb.50. kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

tp/tr/da/zy hgy

1979. október 22.

a szovjet filmgyártás 60. évfordulóját köszöntő kiállítás nyílt hétfőn a szovjet kultúra és tudomány házában.

az érdeklődők plakátsorozaton, nagyméretű fotókon kísérik végig az államosított szovjet filmgyártás legjelentősebb állomásait, dokumentumok idézik az egyetemes filmtörténet immár klasszikussá vált műveit, pudovkin: az anya, dovzsenko: föld, romm: hétköznapi fasizmus című filmjeit.

a tíz napig nyitvatartó kiállítás, valamint a premier előtt bemutatott, vaszilij suksin forgatókönyvéből készült hívj a messzeségből című film rangos előkészítője a november 1-től megrendezendő szovjet filmek fesztiváljának./mti/

-. -

bb.51. dr. leo a. kaprio

gg/da/zy hgy

1979. október 22.

az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának igazgatója kíséretével hétfőn hivatalos látogatásra budapestre érkezett./mti/

-. -

bb.52. lengyel kulturális küldöttség érkezett budapestre

mm/da/zy hgy

1979. október 22.

lengyel kulturális delegáció érkezett budapestre hétfőn wieslaw witczak lengyel külügyminisztériumi főosztályvezetőhelyettes vezetésével.

a küldöttség tárgyalásokat folytat a kulturális kapcsolatok intézetében az új magyar-lengyel kulturális együttműködési egyezmény egyeztetéséről és konzultál az új, öt évre szóló munkaterv irányelveiről.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren demeter sándor, a kki elnökhelyettese fogadta./mti/

-. -

1450 19. 25

- 33 -

bb.43. tudományos konferencia a leszerelésről - gyovai gyula előadása az enyhülésről és napjaink nemzetközi politikai viszonyairól

t ma/s/dk/ok pp

1979. október 22.

az ensz 1978-as rendkívüli leszerelési közgyűlésének ajánlása és a béke-világtanács felhívása alapján ezekben a napokban szerte a világon s Magyarországon is társadalmi megmozdulásokat, fórumokat rendeznek a fegyverkezési hajszák megállításáért, a katonai enyhülésért - hangsúlyozta hétfőn a leszerelési tudományos konferencia elnöki megnyitójában simai Mihály akadémikus, a magyar ensz társaság elnöke. a tit budapesti stúdiójában megrendezett tanácskozáson - amelyen részt vett Kovács Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács főtitkára - kutatók, s a nemzetközi politikával, katonai kérdésekkal foglalkozó szakemberek vitatták meg az enyhülés kérdéseit.

az eredményeket és a kilátásokat napjaink nemzetközi politikai viszonyainak tükrében, a plenáris ülés főreferátumában Gyovai Gyula, a magyar külügyi intézet igazgatója, az országos béketanács tagja ismertette. bevezetőben kiemelte, hogy a szocialista országok külpolitikájának egyik központi célja az enyhülés fejlesztése, a nemzetközi biztonság szilárdítása, a szocialista építéshez szükséges legjobb feltételek megteremtése. az elmúlt napok e szempontból is fontos eseménye volt Leonid Brezsnyev ismert berlini bejelentése, amely kritikus időkben, a nato fegyverkezési, a katonai egyensúlyt megbontani kívánó terveire válaszolva hangzott el. a nemzetközi helyzet rosszabbodásának megállítását célzó szovjet javaslat élénk visszhangra talált a tőkés világ, az atlanti szövetség vezető köreiből.

a fegyverkezési hajszák újabb szakaszával fenyegető amerikai, nato-tervekkel összefüggésben az előadó rámutatott: a világ a fejlődés, az átalakulás időszakát éli. nőtt a kis- és közepes országok szerepe, sulya a politikai

döntések meghozatalában. ennek nyomán új, valamennyi földrészt átfogó és regionális tendenciák születtek, s megváltozott a nemzetközi szervezetek összetétele, valamint állásfoglalásuk is korunk nagy kérdéseiről. ugyancsak a fejlődés, az átalakulás, a felrisszülés egyértelmű jegyeit viseli magán a világgazdaság. új rendet követelnek a fejlődő országok; a fejlődés újabb szakaszába léptek a kgst-tagállamok; súlyos válságot éltek át a fejlett tőkés országok - érzékelte a főbb tendenciákat Gyovai Gyula. ilyen változó viszonyok között a nemzetközi életben évtizedünk alapvetően meghatározó tényezője a szovjetunió és az egyesült államok katonai egyensúlya. korunk e realitása jelentősen növelte a szocialista közösség biztonságát, elértéktelenítette az imperializmus katonai stratégiáját, elfogadtatta a nemzetközi közvéleménnyel a tárgyalásos rendezés elvét és gyakorlatát.

/folyt.köv./

17.30/-ok

18<sup>00</sup>

19<sup>00</sup>

- 34 -

bb.43./ tudományos konferencia ..... 1. folyt./-ok

nem utolsósorban jelentős szerepet játszott az enyhülés létrejöttében és fenntartásában. egyértelmű tehát a megállapítás: a két ország meg tudja semmisíteni, s meg is tudja menteni a világot! ebből következik, hogy a szovjetunió és az egyesült államok nélkül nincs enyhülés. ezt bizonyítják a nemzetközi viszonyok alakulásában oly meghatározó sajtótárgyalások is.

ebben a helyzetben szovjet veszélyről Legendákat szöveve, s a hatalmi befolyási övezet szélesítésének tervét, dédelgetve próbálja az egyesült államok kialakítani a következő évtizedre szóló stratégiáját. úgy tűnik, továbbra is fennmarad az a koncepció, amelyben az utóbbi évtizedekben minden amerikai vezetés bizott vagyis: a szovjetunió összeroppan a fegyverkezési verseny terhei alatt. mint ahogyan ez nem következett be a múltban - figyelembevéve a szocialista országok megnövekedett erejét - az elképzelést még kevésbé lehet reálisnak tekinteni a jövőre nézve. a nyugati politikusok egy része a szovjetunióhoz az egyesült államok, nyugat-európa, kína és japán összefogásával történő bekerítésével hipnotizálja önmagát. a tények és tapasztalatok azonban meggyőzően bizonyítják, hogy hamis feltevések talaján létrehozott, hamis tettek nehezen visszafordítható következményekhez vezetnek, még abban az esetben is, ha évek múlva elismerik a hibát.

a tőkés országok érdekei közötti jelentős eltérés a középható-sugarú rakéták telepítési elképzeléseinek fogadtatásában is megmutatkozik. a jelek szerint az nszk, olaszország és angliá feltételeket is támaszt. a német szövetségi köztársaság ragaszkodik ahhoz, hogy hollandia és belgium szintén járuljon hozzá a rakéták telepítéséhez. valamennyien megkövetelik, hogy az egyesült államok szenátusa mindenekelőtt ratifikálja a sajtó-ii-öt. a bonni kormány nyomatékosan szorgalmazza, hogy a tervezett lépéssel párhuzamosan, a nato adjon pozitív választ Brezsnyev javaslatára és kezdődjenek érdemi tárgyalások kelet-nyugat között. amennyiben a megbeszélések eredményre vezetnek, úgy a későbbiekben, a rakéták telepítésének tervét el is lehet ejteni.

/folyt.köv./

- 35 -

17.45/-ok

18<sup>10</sup>

19<sup>00</sup>

19<sup>00</sup>

a viták azt tükrözik, hogy az egyesült államok - a nagyobb katonai garanciáért cserébe - a nyugat-európai vezető tőkés országoktól következetesebb lojalitást kér nemzetközi lépéseihez.

- a tőkés országok állítása szerint a fegyverkezési verseny és a politikai enyhülés nagyon jól megfér egymással, mondván: az enyhülés fenntartása minden esetben garanciát jelent a megnövekedett katonai erő fékmentartására, ez a felfogás homlokegyenest ellenkezik a szocialista országok állásfoglalásaival, melyek szerint korunkban a nagyobb biztonság kulcsát a katonai szembenállás csökkentésében, a leszerelésben kell keresni. a katonai erők gyors fejlesztése és esetleges újabb fegyverkezési hullám elindítása ugyanis hat a politikai enyhülés egészére. a szovjetunió berlini javaslatát ezért azt célozzák, hogy még időben elejét vegyék a dolgok rosszabbra fordulásának. könnyebb most elkerülni a bajt, mint később korrigálni a már életbe léptetett döntés következményeit. a szocialista országoknak fel kell készülni arra a lehetőségre is, hogy a tervezett amerikai javaslatot elfogadják, az megvalósul. egy ilyen döntés természetesen pótlólagos erőfeszítést igényelne minden szocialista országtól, illetve az enyhülésben érdekelt minden haladó mozgalomtól és erőttől. ezt még abban az esetben is hangsúlyoznunk kell, ha az amerikai szenátus ratifikálja a salt-ii megállapodást.

a továbbiakban az előadó aláhuzta: a nemzetközi enyhülés további kiszélesítése, az erőviszonyok változásának talaján képzelhető el. a nyugati katonai központu megközelítésekkel szemben a szocialista felfogás sokkal szélesebb értelmezésből indul ki. a hangsúlyt azokra a szociális, társadalmi, gazdasági és természetesen katonai tényezőkre helyezi, amelyek együttesen, egymást kiegészítve határozzák meg a világ fő erőinek viszonyait. a fejlődés fő iránya tervezhetően változatlan marad, ami nem zárja ki annak lehetőségét, hogy egyik- vagy másik térségben, egyik vagy másik országban ne következhetnének be előre nem látható gyors és radikális változások. ebből következik - s nem tulságosan merész az állítás - hogy a világ fejlődésének megváltoztatására törekvő amerikai ellentámadási kísérletek tartaléka az 1980-as évek első szakaszára kimerülnek. az erőviszonyok további változásának eredményeképpen megnőnek a lehetőségek, amelyek a szocialista és a haladó erők újabb lendületét eredményezik majd.

/folyt.köv./

- 36 -

17.50/-ok

18<sup>15</sup>  
19<sup>05</sup>

19<sup>05</sup>  
20

mindezek alapján - a nemzetközi politikai viszonyok adta lehetőségek legteljesebb kihasználásával - az eddig kivívott pozíciók megtartása, az enyhülés erősítésének a legkövetlenebb feladata - hangsúlyozta gyovai gyula, egyebek között az európai biztonság és együttműködés további erősítése, a madridi találkozó eredményes előkészítése, az 1980-as évek közepére reálisan elképzelhető második összeurópai találkozó körvonalazza a feladatokat. magasabb szintre kell emelni a politikai enyhülést, a tényleges leszerelési intézkedések mellé állítva a nyugat-európai szociáldemokráciát, a katolikus köröket, a haladás minden erejét. ezzel is olyan helyzetet, közvéleményt lehet teremteni, amelyben lehetlenné válik a szovjetunió és a szocialista országok javaslataira adott „nemek”, további gyarapítása. így teljesítheti az enyhülés elmélyítésének, továbbfejlesztésének mozgatórugójával a szocializmus történelmi feladatát; a világ igazságos, demokratikus átrendezését, a fejlődést, a haladást.

a plenáris ülést követően szekció üléseken folytatták munkájukat a tudományos konferencia résztvevői. megvitatták az európai biztonság és együttműködés kilátásait, a varsói szerződés és a nato katonapolitikai lépéseinek kérdéseit, a salt-iii szerződés lehetőségeit. napirendre kerültek a fegyverkereskedelem veszélyei, a haditechnika fejlődési irányzatai és a leszerelés társadalmi problémái is./mti/

...-

bb.53. megkezdődtek a józsefvárosi egészségnevelési napok

t cs/da/zy hgy

1979. október 22.

- korunkban az egészség legveszedelmesebb ellenségei közé tartozik az alkoholizmus és a dohányzás. ezek beláthatatlan károkat okoznak nemcsak az egyes emberek szervezetében, hanem környezetükben, családjuk, utódaik életében is. ezért választottuk az immár nyolcadik alkalommal megrendezett józsefvárosi egészségnevelési napok fő témájául e két káros szenvedélyt -- mondotta dr. vidéki istván területi osztályvezető főorvos, az október 30-ig tartó rendezvénysorozat hétfői, a viii. kerületi tanács kulturterében megtartott megnyitóján.

/folyt.köv./

17.50/zy 19<sup>05</sup>

18<sup>20</sup>  
0

20

- 37 -

bb.53./megkezdődtek ..... folyt./

- az évente megrendezett egészségnevelési napokon rendszerint egy témakört tűzünk napirendre. az idei: az alkoholizmus és a dohányzás elleni küzdelem; hiszen csak ebben a kerületben például mintegy 1400 alkoholistát tartanak nyilván, számuk azonban valószínűleg jóval több.- programunk az idén is főként előadásokra, orvos-közönség találkozókra épül. ezeken a szülészet-nőgyógyászat egészségnevelési kérdéseiről, a gyógyszerfogyasztásról, az idős emberek helyes életmódjáról, az elhízás okairól, a szerelem-házasság-család, illetve a szesz és a szex összefüggéseiről szólnunk. nem véletlenül, hiszen ezek a témák szorosán összekapcsolódnak az alkoholizmussal és a dohányzással is. óriásit léphetünk előre, ha e két veszélyes „kórokozó”: az alkohol és a nikotin ellen „beoltjuk”, az embereket vagy rávezetjük őket a mértékretartásra - mondotta vidéki istván.

az idén a szervezők - céljaikat segitendő - sajátos új módszert választottak: a megnyitón a pápai textilművek művelődési házában színjátzó csoportja két pódiumjátékot mutatott be, füstölő büzrudacsok, címmel. a főorvos véleménye szerint a pódiumjáték - valóságos adatokra, tényekre, az orvosok véleményére és nem utolsósorban valóságos riportalanyokkal készített magnófelvételekre alapozva - az egészségügyi ismeretterjesztésnek hatásos formája lehet./mti/

-. -

bb.54. vezetéstudományi konferencia debrecenben

szü/kz/zy hgy

1979. október 22.

hétfőn debrecenben megkezdődött a vi. vezetéstudományi konferencia. kovács antal az mszmp központi bizottságának osztályvezetője megnyitó előadásában hangsúlyozta, a konferencia olyan idő szakban ült össze, amikor gazdasági fejlődésünk feltételeinek nehezülése miatt az irányítás, a vezetés egyre nagyobb szerepet kap. ebből következik az is, hogy mindazok a gyakorlati kezdeményezések, amelyek a vezetés-tudomány eredményességének növelésére irányulnak, társadalomépítő céljainkat szolgálhatják. a vezetéstudomány eredményeinek gyakorlati alkalmazásában nagyobb határozottságra van szükség, mert a tudományos technikai forradalomban való előrelépésünk mindig újabb és újabb követelményeket támaszt. gazdasági céljaink elérése csak az ediginél hatékonyabb szervező munkával képzelhető el.

a megnyitó után a konferencia három szekcióban folytatódott. a tanácskozáson együttesen több mint harminc előadás, illetve referátum hangzik el./mti/

-. -

18.00/zy

19.00

- 38 -

18.25

19.00

bb.55. magyar-francia postaügyi megállapodás

gg/ok hgy

1979. október 22.

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és norbert segard francia postai és távközlési államtitkár hétfőn budapesti postai műszaki és tudományos megállapodást és ezen alapuló kétéves munkatervet irtak alá. a megállapodás értelmében a magyar és a francia postaigazgatás között állandó jellegű műszaki-tudományos együttműködés létesül az új postai és távközlési technikák fejlesztésére és alkalmazására. az együttműködés kiterjed technikai információk, műszaki és igazgatási munkatársak és általános dokumentációk cseréjére. a francia postai és távközlési államtitkárt fogadta szekér gyula miniszterelnökhelyettes. norbert segard hétfőn este elutazott budapestről. repülőtéri búcsúztatásán megjelent pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és raymond bressier, a francia köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.56. kaposvárott folytatódott a nemzetközi gyermekszínházi találkozó

gom/ká/ok hgy

1979. október 22.

hétfőn kaposvárott folytatódott a nemzetközi gyermekszínházi találkozó. ezen a napon három előadásra került sor. a csiky gergely színházban „új kabátot a szélnek”, címmel profkoffev és sagpir költői paraboláját adta elő a lipcsei theater der jungen welt. a latinca sándor művelődési központ színpadán a budapesti gyermekszínház produkciója juhász istván: egy szívdobbanás fele című játékát aratótt sikert. a mű a nemzetközi gyermekév országos drámapályázatának díjnyertes darabja. este a szomszédos baranyából érkező pécsi nemzeti színház művészei eck imre koreográfiájával kodály zoltán háry jános című daljátékát adták elő a kaposvári színházban./mti/

-. -

18.40/-ok 10.10

- 39 -

19.00

10.10

bb.57. felhasználható 20 órától!

kiosztották a nemzetközi liszt hanglemezzaverseny idej nagy-dijait - ünnepi diszhangverseny a zeneakadémián

t km/gg/dk/ok hgy 1979. október 22.

Liszt ferenc születésének 168. évfordulója alkalmából hét-főn a zeneakadémián ünnepségen adták át a liszt ferenc tár-saság-dijait, amellyel liszt műveinek legsikeresebb népszerű-sítőit és a világ hanglemezzpiacán megjelent legjobb liszt-felvételeket jutalmazzák.

az idén tíz országból husz hanglemezzgyár 38 lemezzel pályázott, s a magyar zenei élet rangos képviselőiből álló zsűri négy lemezzt érdemesített az elismerésre. a vokális művek legjobb felvételeként a hungaroton missa choralis leme-zét jutalmazták nagydíjjal. a kiemelkedő zenei és technikai színvonalu hanglemezzfelvétel lászló margit, barlay zsuzsa, bartó alfonz, palcsó sándor, bende zsolt és a budapesti kó-rus közreműködésével készült. nagydíjas lett a francia arion cég hegedű-zongoraművek című lemeze, jean-jacques kantorow, illetve henri barda játékaival. díjazták a philips cég két le-mezzét is: az egyiket a 12 transcendens etüdöt és három koncert-etüdöt claudio arrau, a liszt-művek virtouz előadó-ja tolmácsolja, a másikon a többi között a weinen klagen va-riációk és a „pensee des morts”, című mű hallható alfred brendel közreműködésével.

az ünnepi esten kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyet-tese, a társaság társelnöke méltatta az ötödik alkalommal meghirdetett hanglemezzverseny jelentőségét, majd kadosa pál, a zsűri elnöke adta át a díjakat, a nyertes felvételeket készítő lemeztársaságok képviselőinek.

a díjak átvételét követő ünnepi koncerten először lehet-ka gábor orgonaművész tolmácsolásában a weinen klagen: az ave maria; a b-a-c-h fantázia és fuga, majd lantos istván zongoraművek közreműködésével az első elfelejtett keringő; valamint a scherzo és induló dallamai csendültek fel. a má-sodik elfelejtett keringő és a villa d'este szökőkútjai című műveket falvay sándor zongoraművész, a harmadik elfelejtett keringő, valamint a tarantella di bravura című alkotásokat barányay lászló zongoraművész közreműködésével szö-laltatták meg./mti/

-.-.-

18.50/-ok 20.10

- 40 -

19.10  
3P

bb.58. a „minden szerdán”, diszbemutatója

i jok/tr/dk/ok hgy 1979. október 22.

hétfőn a vörös csillag filmszínházban diszjelőadáson mutatták be gyarmathy livia „minden szerdán”, című új alko-tását. marosi gyula „mélyütés”, című művéből a szerző, gyar-mathy livia és kardos g.györgy írt forgatókönyvet. a film cse-lekménye egy javító intézeti fogságra ítélt, majd onnan sza-baduló fiatal és egy idős ember kapcsolatát követi nyomon. az új-magyar filmet a napokban már bemutatták a mannheimi nem-zetközi filmfesztiválon, és a munkás-filmnapok eseménysoroza-tán is vetítették szerte az országban.

az öreg embert az azóta már 90 éves korában meghalt markovich miklós alakítja, a megtévedt fiatal szerepében bán jánost láthatják a nézők. főbb szerepeket kapott még mesz-léry judit, eva ras, és szilágyi tibor. a film szereplői között van az oscar-díjas jiri menzel is. operatőr pap ferenc, a kísérőzenét kovács györgy szerezte./mti/

-.-

felhasználható: 20.00 órától!

bb.59. nagy sikerrel mutatkozott be a drezdai filharmónikusok zenekara

t km/gg/dk/ok hgy 1979. október 22.

nagy sikerrel mutatkozott be a budapesti közönségnek hétfőn este az erkel színházban a hazánkban vendégszereplő drezdai filharmónikus zenekar. az együttes herbert kegel vezényletével szostakovics i. szimfóniáját, haydn esz-dur trombitaversenyét és beethoven vii. szimfóniáját szö-laltat-ta meg. a koncerten közreműködött ludwig güttler trombita-művész. a zenekar október 23-án, kedden a zeneakadémián ad hangversenyt./mti/

-.-.-

bb.60. időjárásjelentés

gg/ok hgy 1979. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti október 22-én, 19 órakor:

változékony őszi idő

várható időjárás az ország területére kedden estig: változóan, időnként erősen felhős idő lesz. több helyen várható eső, záporosó. az északi-északkeleti szél megélén-kül, helyenként megerősödik. hajnalban és reggel köd. a hőmérséklet kedden koradélután általában 10-15 fok körül lesz./mti/

-.-.-

19.00/-ok

- 41 -

19.45  
3P

bb.61. elutazott budapestről varsó város küldöttsége

tr/ok hgy

1979. október 22.

a „varsói napok budapestén,, eseménysorozat alkalmából michal szymborski, a varsói tanács elnökhelyettese a lengyel egyesült munkáspárt varsói bizottsága titkárságának tagja vezetésével, fővárosunkban tartózkodó lengyel delegáció hétfőn este elutazott budapestről. búcsúztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, és a tanács több vezető munkatársa.

a vendégek itt-tartózkodásuk során megtekintették az épülő lakótelepeket, a metró építkezését, megismerkedtek a főváros kereskedelmi ellátásával és oktatási intézményeket látogattak meg. a delegációt fogadta kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese és tájékoztatta a vendégeket a két fővárost kölcsönösen érdeklő kérdésekről, valamint budapest távlati fejlesztési tervéről./mti/

-.-.-

bb.62. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

ok hgy

1979. október 22.

20. budapestre érkezett a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége
  21. szovjet egyetemi tanárok budapestén
  22. hangversenyköruton a budapesti madrigálkórus
  23. új iskola a xvi. kerületben
  24. értékelték az éte-mész diplomadij pályázatát
  25. konferencia kezdődött a köszörülő szerszámok gyártmányfejlesztéséről
  26. hazánkba érkezett a ciprusi parasztszövetség küldöttsége
  27. csikós-nagy béla berlinbe utazott
  28. vízszennyezés a bodrogon és a tiszán
  29. jó minőségű „üveges,, rizs termelt a dél-alföldön
  30. őszi ár- és belvízvédelmi szemle a közép-tisza vidékén
  31. az országos mezőgazdasági kiállítás sajtótájékoztatója
  32. a szerkesztőségek figyelmébe
  33. elhunyt tóth márton
  34. észt tanácsai küldöttség szolnokon
  35. szélesítik az árpád-hídat - sajtótájékoztató a városházán
  36. táblán váltanak a traktorosok
  37. 18 helyett 40 millió téglá
  38. lengyel művészek kiállítása várpalotán
  39. házasságkötési rendezvények országos bemutatója zalaegerszegen
  40. középtávú műanyagipari kutatás-fejlesztési terv készült
  41. hazaérkezett szófiából ügyészi küldöttségünk
- /folyt.köv./  
21.00/-ok

- 42 -

21<sup>15</sup>  
3P

bb.62./ a belföldi ..... 1. folyt./-ok

42. marjai józsef romániába utazott
  43. tudományos konferencia a leszerelésről
  44. a nemzetközi pen főtitkára budapestén
  45. államférfiak fogadták hazánk új phenjani nagykövetét
  46. együttműködési megállapodás a nőtanács és a szir nők általános szövetsége között
  47. ülésezett az országos oktatási tanács
  48. korkos jeno kiállítása
  49. lehoczky jános kovács iparművész kiállítása
  50. kiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában
  51. dr. leo a. kaprio
  52. lengyel kulturális küldöttség érkezett budapestre
  53. megkezdődtek a józsefvárosi egészségnevelési napok
  54. vezetéstudományi konferencia debrecenben
  55. magyar-francia postaügyi megállapodás
  56. kaposvárott folytatódott a nemzetközi gyermekszínházi találkozó
  57. kiosztották a nemzetközi liszt hanglemezverseny idei nagydíjait
  58. a „minden szerdán,, diszbemutatója
  59. nagy sikerrel mutatkozott be a drezdai filharmónikusok zenekara
  60. időjárásjelentés
  61. elutazott budapestről varsó város küldöttsége
  62. hírjegyzék
- /mti/

-.-.-

21.05/-ok

- 43 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre, halasi györgy

21<sup>15</sup>  
3P